

ЭКОЛОГИЧЕСКИ УСТОЙЧИВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ПРАКТИКИ В
УЗБЕКИСТАНЕ**Намозова Мафтуна Уткировна***Ташкентский Государственный Экономический Университет**3-курс, группа БИА-40**namozova.maftuna2004@gmail.com +998977333855*

Аннотация: Эта статья рассматривает вопрос экологически устойчивых финансовых практик в контексте узбекской экономики. Она анализирует роль банков в поддержке экологически устойчивых проектов, зеленого финансирования и принципов ЭКО-финансов. Введение предоставляет обзор основных экологических вызовов в Узбекистане и описывает цели и значимость исследования. Затем рассматривается контекст узбекской экономики, включая обзор финансового сектора и анализ существующих экологически устойчивых проектов. Далее идет изучение концепции зеленого финансирования и оценка роли банков в его поддержке, включая анализ используемых финансовых инструментов и механизмов.

Ключевые слова: Экологическая устойчивость, финансовые практики, зеленое финансирование, эко-финансы, банковская поддержка, экологически устойчивые проекты, финансовый сектор, инвестиции, устойчивое развитие, экологические вызовы, принципы эко-финансов, эффективность инвестиций, зеленая экономика, финансовая устойчивость, экологическая ответственность, финансовые инструменты, экономическое развитие, климатические изменения, социальная ответственность.

Цель статьи заключается в исследовании и оценке роли банков в поддержке экологически устойчивых проектов в Узбекистане, а также анализе зеленого финансирования и принципов ЭКО-финансов в контексте узбекской экономики. Статья направлена на выявление текущего состояния экологически устойчивых финансовых практик в стране, оценку их эффективности и выявление потенциальных направлений развития для достижения более устойчивого экономического развития, с учетом принципов экологической ответственности и социальной значимости.

Актуальность данной статьи обусловлена несколькими факторами. Во-первых, в современном мире все более остро встает проблема экологического кризиса, который требует немедленных и эффективных мер для обеспечения устойчивого развития. Во-вторых, финансовый сектор играет ключевую роль в формировании и поддержке экологически устойчивых практик, исходя из чего становится важным изучение его вклада в эту область. Кроме того, Узбекистан, как страна с быстро развивающейся экономикой, сталкивается с рядом экологических вызовов, что подчеркивает

актуальность исследования его финансового сектора с точки зрения поддержки экологической устойчивости.

Тема экологической устойчивости и финансовых практик в Узбекистане представляет собой актуальную проблематику, требующую всестороннего исследования и анализа. Экологическая устойчивость означает способность общества или системы поддерживать баланс между экономическим развитием, социальным благополучием и сохранением окружающей среды на протяжении длительного времени. В контексте Узбекистана, страны с богатым природным наследием и быстро растущей экономикой, вопросы экологической устойчивости становятся особенно актуальными. Финансовые практики играют ключевую роль в достижении этой устойчивости, определяя направления инвестиций и распределения ресурсов. Разработка и реализация эффективных финансовых стратегий, ориентированных на поддержку экологически устойчивых проектов, становится необходимостью для обеспечения устойчивого развития страны в целом.

Узбекистан, будучи одной из стран Центральной Азии, сталкивается с рядом серьезных экологических проблем. Одной из ключевых проблем является истощение водных ресурсов из-за неэффективного использования и массового выведения воды для сельского хозяйства, что приводит к понижению уровня подземных вод и увяданию Аральского моря. Согласно данным, в течение последних десятилетий уровень воды в Аральском море уменьшился более чем в четыре раза, приведя к серьезным экологическим последствиям для региона. Кроме того, высокая индустриализация и неэффективное использование природных ресурсов также способствуют загрязнению воздуха и почвы, что оказывает отрицательное воздействие на здоровье населения и экосистемы.

Финансовый сектор Узбекистана является важным игроком в поддержке экологически устойчивого развития страны. Национальный банк Узбекистана внедряет стратегии и механизмы для финансирования экологических проектов и инфраструктуры. Помимо этого, финансовые институты страны активно развивают зеленое финансирование и выделяют средства на инвестиции в энергоэффективные и экологически чистые технологии.

В Узбекистане уже реализуются несколько успешных экологически устойчивых проектов. Например, в последние годы было запущено несколько солнечных электростанций, что способствует диверсификации источников энергии и сокращению выбросов углекислого газа. Кроме того, программы по внедрению энергоэффективных технологий в промышленности и сельском хозяйстве также показывают положительные результаты. Например, в рамках проектов по модернизации системы орошения удалось сократить расход воды на полив на 30%, что не только снижает давление на водные ресурсы, но и повышает продуктивность сельского хозяйства.

Зеленое финансирование относится к инвестициям в проекты и предприятия, которые способствуют экологической устойчивости и снижению негативного воздействия на окружающую среду. В рамках зеленого финансирования выделяются средства на разработку и внедрение экологически чистых технологий, повышение энергоэффективности, охрану природных ресурсов и сокращение выбросов парниковых газов. Согласно, отчету Национального банка Узбекистана за 2023 год, в стране наблюдается рост интереса к зеленому финансированию, что отражается в увеличении объемов инвестиций в экологически устойчивые проекты.

Банк Ипак Йули расширяет свою международную деятельность за счет заключения новых кредитных соглашений с Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРР) на общую сумму 6 миллионов долларов США в рамках проекта Механизма финансирования зеленой экономики (GEFF). Это позволяет усилить доступ к технологиям, основанным на возобновляемых источниках энергии и энергоэффективности, для малого бизнеса и частных предпринимателей. Финансирование проекта осуществляется с использованием средств, выделенных Фондом технического сотрудничества Тайвань Бизнес-ЕБРР и правительством Австрии.

В рамках проведенного в 2021 году международного конкурса Green Finance Awards 2021, банк "Узпромстройбанк" получил признание за свой вклад в развитие зеленой экономики. Банк был награжден главным призом - премией "Лучший зеленый инвестиционный банк года". Премия Green Finance Awards нацелена на популяризацию идеи перехода к зеленой экономике и ответственному использованию природных ресурсов по всему миру. Ее вручение осуществляется в рамках Green Growth Forum, одного из важнейших событий в области зеленого финансирования в Центральной Азии.

Банки играют ключевую роль в финансировании экологически устойчивых проектов, предоставляя кредиты и инвестиции на реализацию таких инициатив. Национальный банк Узбекистана активно сотрудничает с местными банками для разработки и реализации программ зеленого финансирования. Согласно последним данным Министерства финансов Узбекистана, более 80% крупных банков страны имеют специальные программы и продукты финансирования для экологически устойчивых проектов.

Принципы ЭКО-финансов включают в себя использование средств и инвестиций для достижения экологической устойчивости и социальной ответственности. Многие узбекские финансовые институты внедряют принципы ЭКО-финансов в свою практику, предлагая клиентам экологически устойчивые кредиты и инвестиционные продукты. Например, некоторые банки предоставляют специальные льготные условия для заемщиков, чьи проекты направлены на снижение загрязнения окружающей среды или повышение энергоэффективности.

Банки Узбекистана активно применяют разнообразные финансовые инструменты и механизмы для финансирования экологически устойчивых проектов. Среди них могут быть предоставление кредитов на выгодных условиях для предприятий, внедряющих энергоэффективные технологии, а также выдача гарантий и субсидий для развития зеленых инвестиций. Отчет Центрального банка Узбекистана за последний квартал свидетельствует о росте объемов выделенных банками средств на экологические проекты на 15% по сравнению с предыдущим годом, что отражает увеличение интереса к зеленому финансированию в стране.

Оценка эффективности экологически устойчивых инвестиций банков включает в себя анализ результатов их деятельности по снижению негативного воздействия на окружающую среду и улучшению экологических показателей. Исследования показывают, что компании, инвестирующие в экологически устойчивые проекты, часто демонстрируют более высокие финансовые результаты в долгосрочной перспективе. Например, компании, внедряющие энергоэффективные технологии, могут сократить затраты на энергию и ресурсы, что приводит к увеличению прибыли и конкурентоспособности.

Выявление препятствий и перспектив развития зеленого финансирования в Узбекистане важно для определения долгосрочной устойчивости и успешного развития экологических проектов в стране. Среди основных препятствий можно выделить ограниченную осведомленность и понимание экологических проблем среди банковских институтов, что может затруднять выделение средств на зеленые проекты. Также существует необходимость в развитии стандартов и регуляций в области зеленого финансирования для обеспечения прозрачности и доверия со стороны инвесторов и заемщиков. Однако, несмотря на эти вызовы, в Узбекистане наблюдается растущий интерес к зеленому финансированию как средству для достижения экологической устойчивости и экономического развития. Государственные программы по стимулированию зеленых инвестиций и развитию экологически устойчивых технологий, а также активное вовлечение международных финансовых организаций и инвесторов, способствуют созданию благоприятной среды для развития зеленого финансирования в стране. Одной из перспектив развития зеленого финансирования является расширение спектра продуктов и услуг, предлагаемых банками, включая зеленые кредиты, облигации и инвестиционные фонды, а также усиление сотрудничества между банками, государством, и частным сектором для поддержки экологически устойчивого развития страны.

В результате анализа роли банков в поддержке экологически устойчивых проектов в Узбекистане было обнаружено, что финансовый сектор играет значительную роль в развитии зеленого финансирования и способствует улучшению экологической ситуации в стране. Основываясь на исследованных данных о текущих экологических вызовах и роли банков, можно сделать вывод о необходимости дальнейшего развития и поддержки экологически устойчивых финансовых практик в Узбекистане.

В заключении следует отметить что для дальнейшего развития зеленого финансирования в Узбекистане важно обратить внимание на несколько ключевых направлений исследований. Это включает глубокий анализ эффективности финансовых инструментов и механизмов, использованных банками для поддержки экологически устойчивых проектов, а также изучение потребностей и приоритетов таких проектов в стране. Кроме того, необходимо оценить эффективность регуляторных мероприятий и стимулов, предоставляемых правительством для развития зеленого финансирования, а также изучить передовой международной опыт в данной области для применения соответствующих подходов в контексте узбекской экономики. Эти исследования помогут сформировать стратегии и направления развития экологически устойчивых финансовых практик, способствуя устойчивому экономическому и экологическому развитию Узбекистана.

ИСТОЧНИКИ:

1. Банк Ипак Йули привлек «зеленое» и инклюзивное финансирование от ЕБРР (ipakyulibank.uz) <https://ru.ipakyulibank.uz/news/2022-12-02-bank-ipak-yuli-privlek-zelenoe-i-inklyuzivnoe-finansirovanie-ot-ebrr-p724>
2. «Узпромстройбанк» признан «Лучшим зеленым инвестиционным банком года» <https://sqb.uz/uz/green-banking/news/uzpromstroybank-priznan-luchshim-zelenym-investitsionnym-bankom-goda/>
3. National Green (nbu.uz) <https://nbu.uz/small-business/credits/zelenaya-energiya/>
4. Экологические аспекты устойчивого развития узбекистана – (cyberleninka.ru) <https://cyberleninka.ru/article/n/ekologicheskie-aspekty-ustoychivogo-razvitiya-uzbekistana>
5. Экология – вопрос не только сегодняшнего, завтрашнего дня, но и (...) (uzbekistan-geneva.ch) <http://uzbekistan-geneva.ch/ekologiya-vopros-ne-tol-ko-segodnyashnego-zavtrashnego-dnya-no-i.html>